
最新父母与孩子之间的爱教案(实用8篇)
初二教案的撰写过程需要教师综合运用知识、经验和创新思
维。接下来，我们一起来看看一份精彩的大班教案范例，欢
迎大家提出宝贵的意见和建议。

父母与孩子之间的爱教案篇一

1、

2、

3、 让学生感受爸爸妈妈无私的爱。 教育学生用实际行动爱
爸爸妈妈。 学会表达对爸爸妈妈的爱。

游戏 唱歌 情景表演 朗诵绘画等

1、

2、 ppt课件。（包括歌曲、文字） 彩纸若干张。

1、师：小朋友，今天我们先来做一个“老鹰捉小鸡”的游戏，
好不好？（选老鹰、鸡妈妈、小鸡们）

2、学生快乐游戏。

3、师：鸡妈妈为什么要张开翅膀？鸡妈妈就不怕被老鹰吃掉
吗？

4、小结：鸡妈妈多么爱自己的孩子啊！你们的爸爸妈妈更爱
你们呀！你们爱爸爸妈妈吗？（爱）大声说你的爱：（出示
课题）我爱爸爸妈妈。

1、听歌《我有一个家》。正像歌里唱的那样我们都有一个幸



福的家，妈妈是怎样疼爱你的呢？（引导学生畅所欲言）

2、妈妈多么关心你，妈妈多么爱你呀！世上谁最好啊？我们
一齐来唱《世上只有妈妈好》。

5、妈妈爱你，爸爸爱你，你幸福地成长。一起高兴的
读：“爸爸是一棵大树，妈妈是一课大树，我是一只快乐的
小鸟，在两棵大树之间飞来飞去。”

1、爸爸妈妈爱你，你又是怎样爱爸爸妈妈的呢？（情景剧表
演）星期天，妈妈正在洗衣服，晴晴走过来说:“妈妈，你累
吗？我给你捶捶背吧。”

2、晴晴做的对吗？

引导学生说爱爸爸爱妈妈的事，师及时点拨点评总结。

1、同学们都谈了自己的做法，希望大家能说到做到，去爱你
的爸爸妈妈。为了表达对爸爸妈妈的感激之情，我们一起朗
诵诗歌《献给爸爸妈妈的歌》。

2、课前，老师发给你一张彩纸。你可以折爱心、折千纸鹤、
画一幅画、写几句最想对爸爸妈妈说的话，送给亲爱的爸爸
妈妈。

爸爸妈妈为了你们快乐成长甘愿辛苦地工作，为了你们健康
成长时刻把你放在心上。回到家里，大声地对爸爸妈妈
说:“爸爸妈妈我爱你”。

父母与孩子之间的爱教案篇二

【教学目标】(幻灯片)

1.学会筛选信息，把握文章主要内容。



2.领悟父爱与母爱的博大、无私与精深，从而感受父母养育
子女的艰辛与伟大。

【教学课时】

1课时

【课前预习】

1.通读课文，初步把握作者观点，感知主要内容。

2.识记下列字音及字形：

3.学生思考你是怎样理解“父母与孩子之间的爱”的?

【教学过程】

父母与孩子之间的爱教案篇三

1、用信息整合的方法加深对于文章的理解

2、理解父母之爱

3、引导学生了解弗罗姆健康而成熟的灵魂的观点，并且形成
健康而成熟的心灵

4、享受爱的同时，试着学会付出和努力，给予爱，爱别人，
更好地热爱生活

品味父爱、母爱

理解爱，真正成为灵魂健康和达到成熟的“人”

采用“激趣—感知—品读、赏析—讨论、拓展延伸”的教学
模式



一课时

完成表格，整体感知文章

在16段中，找出表现母爱特点的句子，感悟母爱的特点

从67段中，找出这两个问题的答案：

1、父爱与母爱在本质上有什么区别？

2、父爱有哪些消极面和积极面？

学生活动：1.作者认为父爱是有条件的，你同意他的看法吗？
如何理解父爱的消极面？

2、从父爱的积极面来思考，你对父爱的“严厉”有什么新的
认识？

（机动：此环节可作为作业，“升华爱”）

1、如何成为一个成熟的人，拥有成熟的爱的能力？

2、如何理解生活在单亲家庭的孩子或孤儿的成长、成熟、成
功？

父母与孩子之间的爱

弗罗姆

母爱父爱

无私成熟责任

宽容付出



善良理智

孩子爱

父母与孩子之间的爱教案篇四

通过这次主题班会，使学生能够体谅父母，能缩短与父母的
心理距离，学会如何与父母沟通，真正走近父母，阅读父母！

讨论法，说说、议议。

主持人a：我们总以为自己已经长大，父母的思想早已落在时
代的尾巴；我们总以为享受父母的爱是理所当然的权利，却
往往忽略了自己的给予也是在所不辞的责任！

主持人b：其实没有哪对父母不想了解自己的孩子，没有哪对
父母不愿意走进孩子的心海，

主持人ab：因此，在父母竭力要了解我们的同时，我们也要走
近父母，阅读父母。今天，就让我们来学习如何走近父母。

主持人a：现在《走近父母》主题班会正式开始。下面请大家
回顾一些生活中的片段。

1、通宵上网，荒废功课。

2、长时间看电视，影响作息时间。

3、经常“煲电话粥”，对工作了一天的父母熟视无睹，家务
事还要父母亲自动手。

投影毕淑敏的“孩子，我为什么打你”。请一个同学朗读全
文



主持人a：是的，打与不打都是爱，那被打事件中，你又有没
有做错？

主持人a：请曾经被父母惩罚过的同学，说说自己做错了什么？

写一写，算一算父母每一天要为家庭做多少事，付出多少时
间？

想一想，父母容不容易？你有没有分担父母的艰辛？

议一议，对自己父母不满意的同学，说一说你认为谁的父母
最理想？

说一说，拥有“最理想父母”的同学说说自己父母的不是。

1．请老师说说自己与父母孩子交流的情况？

2．请学生说说自己与父母交流的情况。并说说应该怎么样才
能更好的与父母沟通。

主持人总结：

1、多向父母表达你爱他们：主动承担家务；纪念日、节日送
点小礼物；遇特别情况写一封信表达感激；适时为父母倒杯
茶、削个水果。

2、和父母有分歧时学会换位思考，站在父母的角度上去想一
想。

3、应让父母感觉你相信他们，多交流并经常给予赞美。多向
父母说说自己的情况，自己的愿望；多倾听父母的话；遇上
烦恼，告诉父母，寻求父母的帮助。

4、回家和外出主动给父母打招呼。



5、时时紧记，父母只会爱孩子，决不会害孩子。只要能理解、
孝敬、尊重父母，你就和父母走近了。

主持人b：由此可见，我们与父母的关系并非不能改变，父母
也不是不近人情的，他们也在关心我们，也在想办法走近我
们。那我们就该主动走近父母。

主持人a：父母用爱托起了我们的生命之舟，他们用爱滋润了
我们稚嫩的心田，他们用爱抚慰了我们孤寂的心灵，父母用
爱温暖着我们整整一生。

主持人b：同学们请珍惜这份爱吧，因为这种爱只有余生，没
有来世。

主持人a：同学们请把握这份爱吧！因为她会使我们成为世界
上最最富有的人，她为我们带来一座开掘不尽的宝藏。

ab合：让我们的心永远和着父母的心愉快的跳动吧！让我们
相亲相爱，相伴永远。

父母与孩子之间的爱教案篇五

1、

2、

3、让学生感受爸爸妈妈无私的爱。教育学生用实际行动爱爸
爸妈妈。学会表达对爸爸妈妈的爱。

游戏唱歌情景表演朗诵绘画等

1、

2、 ppt课件。（包括歌曲、文字）彩纸若干张。



1、师：小朋友，今天我们先来做一个“老鹰捉小鸡”的游戏，
好不好？（选老鹰、鸡妈妈、小鸡们）

2、学生快乐游戏。

3、师：鸡妈妈为什么要张开翅膀？鸡妈妈就不怕被老鹰吃掉
吗？

4、小结：鸡妈妈多么爱自己的孩子啊！你们的爸爸妈妈更爱
你们呀！你们爱爸爸妈妈吗？（爱）大声说你的爱：（出示
课题）我爱爸爸妈妈。

1、听歌《我有一个家》。正像歌里唱的那样我们都有一个幸
福的家，妈妈是怎样疼爱你的呢？（引导学生畅所欲言）

2、妈妈多么关心你，妈妈多么爱你呀！世上谁最好啊？我们
一齐来唱《世上只有妈妈好》。

5、妈妈爱你，爸爸爱你，你幸福地成长。一起高兴的
读：“爸爸是一棵大树，妈妈是一课大树，我是一只快乐的
小鸟，在两棵大树之间飞来飞去。”

1、爸爸妈妈爱你，你又是怎样爱爸爸妈妈的呢？（情景剧表
演）星期天，妈妈正在洗衣服，晴晴走过来说:“妈妈，你累
吗？我给你捶捶背吧。”

2、晴晴做的对吗？

引导学生说爱爸爸爱妈妈的事，师及时点拨点评总结。

1、同学们都谈了自己的做法，希望大家能说到做到，去爱你
的爸爸妈妈。为了表达对爸爸妈妈的感激之情，我们一起朗
诵诗歌《献给爸爸妈妈的歌》。

2、课前，老师发给你一张彩纸。你可以折爱心、折千纸鹤、



画一幅画、写几句最想对爸爸妈妈说的话，送给亲爱的爸爸
妈妈。

爸爸妈妈为了你们快乐成长甘愿辛苦地工作，为了你们健康
成长时刻把你放在心上。回到家里，大声地对爸爸妈妈
说:“爸爸妈妈我爱你”。

父母与孩子之间的爱教案篇六

高中语文新大纲中明确规定，高中语文教学要让学生“掌握
语文学习的基本方法，养成自学语文的习惯”，“为继续学
习和终身发展打好基础”，提出了“以阅读教学为龙头带动
整个语文教育是一个标本兼治的通途”，以多种渠道培养良
好的阅读习惯，以阅读带动听说写能力的全面提高。

2、教材分析

这篇文章是从美国著名的心理学家、社会学家弗罗姆《爱的
艺术》中节选出来的，《爱的艺术》这本书阐释了爱并不是
一种与人的成熟程度无关的感情，而是一个能力的问题，是
一门通过训练自己的纪律、集中和耐心学到手的一门艺术。
在这篇文章中，他从儿童成长的过程的角度阐述了父母之爱
与孩童情感与心智成熟的关系，从心理学的角度阐述了爱作
为一种改变社会的力量的心理基础。

全文10个小节，阐述了一个婴儿成长为一个“成熟的人”其
心理结构逐步变化的过程，并在最后指出，真正成熟的人应
该能够综合母爱与父爱，，才能够使自己真正成为一个健康
而成熟的灵魂。

3、学生情况

学生是学习的主体，高一年级学生，多数对随笔`杂文有一定
了解，但由于我们的学生认识问题肤浅，知其然而不知其所



以然，他们的阅读还停留在泛读和初读上，他们的思维能力
和审美能力尚在培养形成之中。鉴于此种情况，教师要充分
利用他们的兴趣引导学生进入特定的审美意境，培养学生具
有一定的对文章的分析能力。

4、教学目标

依据学生学习特点、教材特色以及大纲要求，制定教学目标
如下：

初步了解弗罗姆关于健康而成熟的灵魂的观点，激发培养健
康而成熟的心灵的激情。

5、教学重点、难点：

(1)用信息整合的方法加深对于文章的理解。

(2)本文有些语句很难，影响对段以及文章的理解，所以理解
难句很重要。

父母与孩子之间的爱教案篇七

引导学生对“爱”的认识由感性上升到理性的高度，从而
对“爱”进入哲学层次的思考。

重点：如何理性地看待爱。

1课时

布置学生先预习一下课文，学生思考你是怎样理解“父母与
孩子之间的爱”的？

导入新课：



今天我们来学习美国著名的心理学家、社会学家弗罗姆的
《父母与孩子之间的爱》。看到这个题目我想大家马上就会
想到父母之爱。从小到大，我们感受到的或听说过有关父爱
和母爱的描述应该是数不胜数，如果要问对父母之爱的感受，
恐怕每个人都可以象庐山瀑布“飞流直下三千尺”一样滔滔
不绝说上三天三夜。但老师现在要求只用一个或两个词来形容
（或概括）父爱和母爱的特点。

（幻灯片）

母爱的特点

母亲代表自然世界，是我们的故乡，是大自然，大地和海洋。

母亲从身体和心理上给孩子以爱和关怀，给孩子生活上的安
全感。

母爱是无条件的。

积极面：是世界上最伟大的爱，是每个人内心深处最为渴求
的。

消极面：不能用努力去换取，而且根本无法赢得。

父爱的特点：

父亲代表思想世界，代表法律、秩序和纪律等事物的世界。

父亲从孩子六岁左右开始，向孩子指出通往世界之路，树立
孩子挑战生活的自信心。

父爱的原则是：“我爱你，因为你符合我的要求，因为你履
行你的职责，因为你同我相像。积极面：可通过自己的努力
去获得，可以受自己的控制和支配。



消极面：必须靠努力才能得到，在辜负父亲期望的情况下，
可能会失去父爱。

“父母与孩子之间的爱”——“父母对孩子的爱”

题目包括“父爱、母爱、孩子的爱”三者的爱，那么在文章中
“孩子的爱”是怎样的？

(幻灯片)

人在生长过程中各个阶段的情感变化特征表

刚出生阶段无爱的意识

8岁以下有被爱的意识

8——10岁有爱的意识：通过自己的努力去唤起爱

少年时期克服自我中心阶段，体验关心他人以及同他人的统
一，感觉到爱唤起爱的力量，爱比被爱更重要，给比得更能
使自己满足、快乐！

成熟时期既是自己的母亲，又是自己的父亲。成熟的爱。

(幻灯片)

无爱——被爱——有爱——创造爱

可见，爱不是与生俱来的！

很明显，在10岁之前，孩子还没有主动去爱的意识，如果说
他爱自己的父母，那也只是因为像弗洛姆书本上说的“我爱
你，因为我需要你”。所以，在生活中，我们常常可以看见
这样的.场景：父母一旦不能满足孩子的要求，孩子的愉悦感
就马上消失，大哭大闹。自己的快乐完全建立在别人能不能



满足自己需要的基础上。再看看，生活中的孩子在父母或奶
奶爷爷之间，有谁在一段时间内经常满足他的要求，在那一
段时间内他就会跟那个人比较好。是不是？这就是弗洛姆说
的不成熟的、幼稚的爱——“我爱，因为我被人爱”“我爱
你，因为我需要你”。说得是太好了！

可见，爱既不是与生俱来的，也不是随着人的生理年龄的增
加就会逐渐成熟的。爱是一种能力。

(幻灯片)

《爱的艺术》这本书的主要观点和内容：它阐释了爱并不是
一种与人的成熟程度无关的感情，而是一个能力的问题，是
一门通过训练自己的纪律、集中和耐心学到手的一门艺术。

可是我们生活中面对已经超过10岁的这样的人的时候，经常
听见这样的话：还是孩子，等长大了自然就明白了，就会爱
了。想当然的认为，“爱”是水到渠成的事情。

我不大赞同这样的话，正如巴拉塞尔士说的：

（幻灯片）

一无所知的人什么都不爱。一无所能的人什么都不懂。什么
都不懂的人是毫无价值的。但是懂得很多的人，却能爱，有
见识，有眼光……对一件事了解得越深，爱的程度也越深。
如果有人以为，所有的水果都同草莓一起成熟，那他对葡萄
就一无所知。

所以我们应该有意识的培养我们爱的能力，

（幻灯片）

弗洛姆《爱的艺术》前言



爱是交流的。孩子领受着父母的爱，也想着应该怎么回报父
母。只有当你有爱父母、爱他人的能力时，当你的心理年龄
与你的生理年龄一致时，才可以说你时一个灵魂健康和成熟
的人。所以这堂课老师送大家的金玉良言就是：

在享受无私而博大的父爱母爱的同时，请付出爱心给父母，
让他们也能享受到我们对他们赤诚的爱，让生命因为爱而更
为富足！

父母与孩子之间的爱教案篇八

一、课标分析

《课程标准》明确指出，阅读论述类文章，教师应引导学生
把握观点与材料之间的联系，着重关注思想的深刻性、观点
的科学性、逻辑的严密性、语言的准确性。

二、教材分析

这篇文章是从美国著名的心理学家、社会学家弗罗姆《爱的
艺术》中节选出来的，《爱的艺术》这本书阐释了爱并不是
一种与人的成熟程度无关的感情，而是一个能力的问题，是
一门通过训练自己的纪律、集中和耐心从而学到手的一门艺
术。

这篇文章是第四模块第三单元的精读文章。这一单元的六篇
文章是随笔、杂文，属于论述类文章。具有思想深度，理解
起来有一定的难度。教师与学生共同学习时，作为学习主导
者的教师，要努力缩短教材与学生之间的距离。《父母与孩
子之间的爱》这篇文章是伦理学方面的随笔。父爱与母爱这
个问题与学生的关系非常密切，每个孩子都是在父爱与母爱
的笼罩下成长起来的。所以，这篇文章的教学要结合学生的
生活体验、学习经验等。



学习这篇文章，首先分析文章结构，把握文章思路，看看作
者怎样提出问题、分析问题、解决问题。在整体把握的前提
下，体味关键语句、难点语句的含义。还可以做深入探究，
甚至是评价。对于作者的观点，学生可以有不同的看法。

三、学生分析

记叙能力、说明能力和议论能力是中学生重要的语文基本能
力。初中生形象思维发达、逻辑思维相对较弱，而高中生在
初中基础上逻辑思维逐步增强。初中着重培养学生的记叙能
力、说明能力，而高中在培养学生记叙能力、说明能力的同
时，着重培养学生的议论能力，从而使学生的记叙、说明、
议论能力获得协调发展。而在整套高中语文必修教科书中，
议论文只有两个单元（文言文除外）。这个单元作为首先出
现的议论文，意义非比寻常。针对学情，这个单元的学习目
标和重难点将作这样的设计。

四、教学目标

知识目标：了解作者，理解父爱的本质和母爱的本质，了解
弗罗姆关于健康而成熟的灵魂的观点。

能力、方法目标：初步掌握阅读论述类文章的方法，即理性
分析的解读方法。1先粗读一遍，“粗知大意、得其梗概”即
可2、再想一遍，想文章的旨意、结构层次。3、细读全文，
直到文章的哪些地方应当特别注意，应该深入揣摩。4、再细
读一遍，咀嚼、消化。要深入体会含蓄蕴藉的意思，要透彻
理解精微细致的情境，要领略议论臧否的分寸。

体会本文思路清晰、结构严谨的写作特点。理解、探究和评
价作者对父爱与母爱及人理想人格的分析。

情感、态度、价值观目标：引导学生把对“爱”的认识由感
性层面上升到理性的高度，从而对“爱”进入哲学层次的思



考。

初步激发学生培养健康而成熟心灵的激情。

五、教学重点与难点

重点：引导学生理清文章的思路，对文章进行结构分析。

难点：对父爱与母爱本质的理解及部分关键语句的理解。

六、教学策略

点拨法、问题探究法、比较阅读法

七、教学用具

ppt课件

课堂系统部分

课前探究部分

1.课前有感情地朗读课文（设计动因：尽管这是一篇说理性
散文，但文章饱含感情，语言精粹洗练，学生在大声朗读中
可以更好地领会文章内涵、品味语言。）

2.利用网络、图书等资料了解作者弗罗姆。

3.思考以下问题：

同学们从小就在父母的爱中长大，随着你的成长，你越来越
体会到父母对你的爱的不同。请具体评述。

默读课文，边读边勾画自己认为重要的词句，以及理解起来
有困难的词句，以便在课堂上与学生共同讨论。


